

尼希米記 查經

I 本週查經經文：尼希米記 第 2 章

主題：來吧，我們重建耶路撒冷的城牆，免得再受凌辱！

請輪流讀 尼希米記 第 2 章

1. 尼希米耐心等候神的時機 (1-3)

- A. 等候中依然是盡忠職守：**從基斯流月到尼散月共有四個月，在這期間，尼希米一直為耶路撒冷城牆的毀壞不斷禱告，但每天仍然要做好他份內酒政的工作。就是在王身邊服事，他所做的一切事情都在王的眼中。「尼希米素來在王面前沒有愁容」。要做好一個酒政的職分，並不是一件容易的事情，什麼時候該獻酒，該做什麼事情，他從沒有不高興的時候，雖然等候的過程是煎熬的，但他沒有任何埋怨和憂慮。這樣的敬業精神實在值得我們效法。經過禁食，不斷的哀哭和禱告，尼希米雖然一再克制內心的煎熬和愁煩，卻再也無法在王面前隱藏他的悲哀和傷痛。當神的時機臨到的時候，王就發現尼希米面有愁容。王看見了，就問：「你既沒有病，為甚麼面帶愁容呢？」他心中非常害怕，因為他的愁容可能會帶給他殺身之禍。
- B. 他抓住機會與王分享負擔：**尼希米雖然心中害怕，但他勇敢的分享他心中對耶路撒冷的負擔，他列祖埋葬之地被毀的淒涼及他內心的傷痛。在耐心的等候和常久的禱告之後，他清楚地知道這是神給他一個最好的時機，就抓住機會與王分享心中的負擔。

2. 神施恩的手在幫助尼希米 (4-10)

- A. 尼希米隨時多方禱告依靠神：**王不但不責備他面帶愁容，反而問他說：「你要求甚麼？」，這是何等大的恩典，相信除了他自己在工作上的努力得到王的喜愛之外，更是因著他為神的心意禱告，以神國為念而得到神的恩典，使得他能在王面前蒙恩。四個月來，尼希米不斷的禱告，在回答王的問題時，他繼續在神的面前默禱，求神賜智慧，能力和膽量，能讓他說出心中的負擔和修建城牆的計劃。就在禱告中，神賜給他智慧和口才，得以大膽的將這個計劃呈現在王的面前。
- B. 尼希米大膽具體的計劃：**持續的禱告，神就使尼希米有謀略的靈，使他能向王提出大膽具體的計劃。因為要離開自己酒政的職務，到遙遠的猶大省去，同時還帶著極大的權力和物資。王難道不擔心他會造反嗎？所以這是一個極大膽的計劃。王喜歡他的計劃，答應他的要求，因為他的禱告，神就使王心中喜悅，王只問說：要去多久？幾時回來？當尼希米還沒有回答王幾時回來，還沒有將整個計劃向王陳述之前，王就喜歡。這是從神來的恩典。尼希米第一件事要求詔書給大河西各省的省長保護他的安全直到猶大地。(8 上)：第二是要求賜詔書給管理王園林的，賜建造城牆，城門橫梁和房屋所需要的木料。事情就這樣成就了。
- C. 最重要的是，這一切都是神施恩的手在幫助尼希米：**王除了頒詔書，另外又派了軍長和馬兵護送，直到河西省。正如箴 21:1 所說的：「王的心在耶和華手中，好像隴溝的水隨意流轉。」尼希米也將一切的成就，感謝歸給神：「因我神施恩的手幫助我。」雖然有仇敵反對惱怒，但神的恩典夠用！

3. 尼希米視察耶路撒冷城牆毀壞情況（11-15）

A. 尼希米的使命感非常強烈，但他對身負的使命先保持緘默，在深夜視察城牆，是為了防止敵人妨礙和謀害他的計劃，也避免引起各種不利謠言。他的警醒、負責、熱切表現在審慎計劃，一切準備就緒，他才將神託付的使命公諸於世。若時機未成熟便公佈計劃，可能也會導致猶太人的質疑和反對。他示範了一個解決問題的好途徑—先禱告，領受負擔，再實地考察，搜集資料，審慎計劃，然後提出可行的策略，再充滿信心地傳遞使命和分享從神來的計劃。

4. 尼希米傳遞異象，呼召眾民重建城牆（16-20）

A. 異象常叫人靈性復興：尼希米領受了異象，並立足于現實的具體計畫之後，招聚眾領袖，滿懷熱誠與耶路撒冷的領袖們分享，發表了重建城牆計畫。他先論述現實的悲慘情況，重建城牆的當務之急，告訴百姓神的幫助和王的支援，他對猶大百姓說：“來吧，我們重建耶路撒冷的城牆，免得再受凌辱！”從此鼓舞了百姓的勇氣，呼召他們重建城牆。

B. 參巴拉是撒馬利亞的省長，多比雅可能是亞捫地方的省長。這些政府官員，對尼希米和少數回歸的以色列人十分關注，原因如下：（1）所羅巴伯領首批以色列人回歸時（參拉 1:2），拒絕撒馬利亞人的幫助，雙方關係鬧僵了。（2）尼希米並非一般俘虜，他是王的酒政和私人顧問，他帶著王的諭旨回耶路撒冷，要重建全城和加強聖城的防禦力量。自猶大人被擄後，撒馬利亞人便接手管理他們的土地。現在耶路撒冷重建，意味著撒馬利亞人的治理權受到威脅。（3）這次是第三批人回國，耶路撒冷的人口漸增令參巴拉和多比雅憤怒，因他們不想以色列人控制該地，而威脅自己的地位。

C. 參巴拉和多比雅指責重建城牆是叛亂行為，甚至威脅要告御狀。他們指責參與建造的人是賣國賊。仇敵們還嘲諷尼希米，說城牆損毀嚴重，根本無法重建。尼希米沒有運用王所給予建城垣的權柄來駁斥反對者，只說這是神的意思，因他對神有充足的信心，知道神必保守。但敵對者卻在建造的事工上無權無分！

討論問題 1：尼希米為什麼可以在王的面前蒙恩？從尼希米與王的互動當中，有那些是值得你學習的？

討論問題 2：我們都渴望神施恩的手幫助我們，怎樣才能得到神的幫助呢？

討論問題 3：尼希米聽到看到耶路撒冷荒涼的景象，就禱告並領受建造的計劃。當你看到家裡或教會的屬靈荒涼，你是只談論問題還是也提出解決方案？

討論問題 4：你如何參與小家和教會的建造？

II 背誦經文：

尼 2:18 我告訴他們我神施恩的手怎樣幫助我，並王對我所說的話。他們就說：「我們起來建造吧！」於是他們奮勇做這善工。

III 分組禱告回應及彼此代禱：2-3 人一組花 10-15 分鐘一起回應禱告，彼此代禱，也為福音朋友禱告。